

Nagyon bajos volna megmondani, vajon az egyház politikai reform sorsáért aggódók türelmetlensége nagyobb-e, vagy a papok s papi befolyás alatt izgató lapok izgatásai szántanak-e mélyebb barázdát, de az bizonyos, hogy a nyugtalanság nagy s ennél fogva a házassági jog képviselőházi tárgyalását lehetőleg siettetni célszerű.

A megnyergelt ellenzéki sajtó bizony jobb ügyre méltó buzgalommal igyekszik a kormány tekintélyét aláásni s e célra minden eszközt jónak talál. Nekik mindegy az, hogy izgatásikkal, álbireikkel a megoldás folyamatát élő pénzügyi kérdésekre káros befolyást gyakorolnak, nekik mindegy az, hogy az ellenzék által évtizedek óta folytonosan sürgetett törvények dolgoznak minisztereink, a kiket tehetség, munkaerő s alkotási gazdagság tekintetében magyar miniszter még utol nem ért — döngetik az állam kapuját azon elv buzogányával feyvereztetten: a ki utánuk jön, tegye be az ajtót.

És sajtóságos, ezek a lapok ajkukra merik venni a haza szent nevét — pedig, ha egymással találkoznak auguráik, bizonyosan egymás szemébe nevetnek.

Hol ott a hazafiság, a hol a haza érdekelt nem törődnek? Az elvektől folytatott komoly küzdelmek tiszteletre méltók, de a trivál berzenkedés utálatot gerjeszt. Ez az érdelem kezd már ébredni, mint a vidéki mozgalmak s a nemzeti kaszinó választás vizsgálatára bizonyítják. A „Nemzeti kaszinó”-t Széchenyi úgy alkotta meg, hogy abból a politika ki legyen zárva s most a beemesterek a kaszinó választmányának megalkotásakor a politika titkon bevitelével a szabályt megromtatták. Az ilyen dolog azonban hamar megbosszulja magát. A választmány legelső tagja lemondott s így új választás teszi a hibát jóvá, a csin elkövetőt — neveltség tárgyává.

Nálunk Kecskeméten, még mindig kének az alsókerületi választók összehívásával, hogy ellensúlyozzák Bartók képviselőnek a polgári házasság ellen tartott felolvasását — ez a késelelem azonban vezérferháink elfoglaltságának kifolyása csak s talán azon gondolat, hogy városunk törvényhatósági testülete elég egyértelműséggel nyilatkozott már az ügyben.

Wekerle különben a lemondásról célszerűen közölt hírekkel nem törődve, folytonosan dolgozik. Így legutóbb az ezredéves ünnepély ügyét mozdította elő az országgyűlés earedéves bizottságához beadott előterjesztésével, melyet egyhangúlag örövendezve fogadtak el. Javasolta, hogy 3.600.000 frtból egy szépművészet történeti múzeum állítsassék fel s az Andrássy-út végén jobbról és balról egy mérsékelt ivben hajló oszlopcarnokzat építtessék, melynek eleje domborművekben tüntetné fel hazai történelmünk jelentékenyebb mozzanatait, tetejére a nemzet szellemi és anyagi erejét feltűntető két csoportozat jönne, alul jobbról és balról Árpád és szat. István szobrai volnának, közepén 14 meter magas alapzaton Hungária és a két Geniusz a piedestál előképét Árpád és hét vezére foglalná el stb. Ennek költsége 700.000 frtra van számítva.

Igy törekszik a mi miniszterelnökünk a multat és jövőt egytormán szolgálni

Szerbiában a zavaros állapotok folyton tartanak s ma senki sem mondhatná meg bizonyosan, nem tőre ki a harc s az a nép ellen, vagy a király ellen indul e meg?

Szófiában a trónörökös születését jelző 101 lövés hangja az öröm visszhangját kelté a bolgár szivekben, a kik országuk állapotainak megszilárdulását remélik e bölcsöböl kilépni.

Angolországból Gladstone kormányelnök öregség miatti lemondásának híret hozta a kősa szellő, de ez még megerősítésre vár.

Színház.

A lefolyt hét legfőbb művészi eseménye Madách Imre „Az ember tragédiájá”-nak színrehozatala volt január 27-én. A társulat előadó személyzete erejének teljes kifejtésével, igazi ambícióval fogott a nehéz feladathoz; a rendezőség a rendelkezésre álló hely és segédesszók ügyes felhasználásával járult hozzá a sikerhez, Beckói József pedig csinos és mutatós diszletekkel. A nagy költemény népszerűsítéséhez derekasan hozzájárultak színészeink.

A darabot három egymásra következő estén adták s az első két előadásra minden jegy elkelt. A mennyország, a paradicsom, a római mulatság, a francia forradalom, a phalanster jelenetei látványosságnak is figyelemre méltók voltak. A „Marseillaire”-t meg kellett ismételní, volt gondoskodva izgó-mozgó néptömegekről is.

A szereplők közül első helyen Bagi Gyulát (Ádám) kell megdicsérni, a ki a férfias erélynek, az ábrándozó kételynek, a túlzott érzelmekek hangján tudott beszélni s játékában is sokoldalúságot fejtett

ki. Márkus Ilona asszony (Éva) szép volt s érzéssel játszott, különösen a paradicsomi, egyetemi és római jelenetben. Demény (Lucifer) a tagadás nyers erejét élénken éreztette s társaival derekasan rászólgált a sűrű tapsokra. Kisebb szerepekben Győző, Bodrogi Lina, Ottinger Aranka, Sipos Gizella, Réti, Gyarmathi, Beckói stb. működtek közre dícséretesen.

Tavaly tapogatózó kísérletnél nem vala egyéb a mű színrehozatala, jelenleg már drámai öntudat nyilvánult az egész előadásban. Pesti Ilás Lajos érdeme, hogy bár kihagyásokkal, de mégis színi repertoírunkba kebelezte Madách remekművét.

Még egy érdekes esemény volt a színház hétké. Csiky Gyergely „Két szerelem” című szomorjátékának előadása, 30-án Demény Albert jutalomjátékául. A darab a nemzeti színházban már Csiky halála után került színre. Itteni előadása meglehetősen érdeklődést keltett.

A darab cselekménye a kurucvilág harcai közepett folyik le, Kassa városában. Kuruc és labancpárt, katolikusok és lutheránusok állanak egymással szemben. A kuruc párt főtamasa Donáth polgármester, a kinek Miklós fia (Demény) titkos jegyese Ruber Teréznek (Bodrogi Lina), a labancpárt főembere leányának. Mikor Donáthék megtudják fiuk szerelmét, az öreg Rubert (Gyarmathi) és családját fenyegetésekkel ráveszik, hogy Teréz Gál Sándor (Bagi) kuruc tiszthez adják. De Teréz ép oly kevéssé feledi Miklóst, mint az őt, bár feleségül vette Vajda Juditot (Márkus Ilona), szülei gyámleányát. A két nő ádáz küzdelmet folytat Miklósért, a ki végül elvakultságában feleségét megszúrja. Teréz meg elrabolja. Ezért elfogják s az elhalt Donáth helyett polgármesterré választott Ruber törvényt ül felette. Halálra ítélik, de a kurucok puccsa szétgrasztja a bíróságot. Az utcái harenab elesik Ruber és Gál, Teréz szabad. E hirre Judit, szeretlen féltékenységében Miklóst, majd magát leszúrja.

Erső konfliktusok, szenvedélyes női jellemek, hatásos jelenetek vannak a darabban, mely nem tartozik ugyan Csiky legsikerültebb alkotásai közé, de nem egy jelenetben árulja el a jeles drámaíró avatott kezét. Dictionja szenvedélyes.

A szereplők közül Demény, Márkus Ilona, Bodrogi Lina és Bagi a költő szellemében játszottak s többször kaptak nyílt színen is tapost. Kisebb szerepekben Győző, Beckói (fecsegő jó barát), Timárné, R. Nagy Gyula, Kovacsicsné, Demélyné buzgólkodtak.

A darab hatást tett. Még egy premiére-ről emlékezünk meg, Rátkay László „Csillag hullás”-áról, mely amolyan tucatnépszínmű, felesleges meg bukott leány rehabilitálásával. Rátkay a „Felhő Klári”-n és „Arva leányhaj”-on kívül nem írt népszínművet, mely magasabb igényeknek megfelelt. Egy pár jó generálak van minden darabjában s ezek, meg Bokor jó nótái a mi vasárnapi publikumunknak is tetszettek.

Január 31-én tett első színpadi kísérletet Széni Irmin k-a. Budapestről, mint Cyprienne a „Váljunk el” című vígjátékban. Csinos színpadi alak, a ki tud jól öltözködni (ezt külön is ki kell emelni társai rovására, a kik megint téli, nyári, őszi, utoai és salonruhában vegyest jelentek meg ugyaneegy visiten!) Mint első kísérletről, nem mondhatunk a fellépésről határozott véleményt. Olykor megcsillant a vendégnél a beszéd valamely finomabb pointe-ja, majd valamely ügyes jellemző nuance játékában, de egészen inkább egy szellemes műkedvelő benyomását tette ránk. Az igen nagyszámú közönség rokonszenvesen fogadta.

Maga az előadás vaskos bohózzati színvonalon állt s a mókázásban egyaránt telt kedve Baginak (Des Prunelles), Réti (Adhémar), Márkus Ilonának (Brionné), Sipos Gizellának (Josseline), Sardon aligha ilyennek gondolta e satiráját. L. + B.

Időjelzés színes tablakkal.

A földmives egyhangú életét semmi sem zökkenti ki annyira a rendes kerékvágásból, — mint a folyton változó, széleselyes időjárás.

Ez határozta meg összes munka körét, minden lépését és gondolatát; ettől függ sokszor munkájának sikere, ez teheti földön futóvá, avagy gazdaggá.

Nem hiába mondja a magyar gazda: az idő az úr, mi csak szolgálai vagyunk!

És mégis a földmives az, aki az időre nézve vajmi kevés útbaigazítással meg elégszik, ügyszólván csak a mával törődik, a holnapot a kalendárium böles, prófétaí szavára bizza. Vagy pedig a hagyományos csengő-bengő kírimes versikékkal vigasztalja magát.

Ha esordul Vince
Tellik a pince.

Ha Pál fordul köddel
Hull az ember döggel, stb.

Pedig a tudomány e téren is többet adhat, biztosabbat nyújthat. Nemesak a máról és holnapról — hanem több napra szóló időjelzést bocsát rendelkezésünkre.

Az igaz, hogy nem minden szava szent írás, de tíz eset közül nyolcszor még is csak igazat mond. A minek így is nagy hasznát veheti a gazda. A fővárosi meteorologiai intézet üdvös munkát végez, a midőn a nagy közönséget is értesíti a bekövetkezendő időjárásról. A napi sajtó is fennen hirdeti jelentéseit. Innét tudhatjuk meg, hogy milyen időt várhatunk, milyen időre lehet kilátásunk. Persze annak akinek legjobban kellene ezt tudnia, — a köznépek, a gazdaközönségnek — az nem veszi tudomásul, mert nem olvas újságot.

Ezen a bajon óhajtt a földmívelési Miniszter egyik leiratával segíteni. Fel is szállította a vidéki gazdasági egyesületeket, hogy közreműködjenek, eszméjének keresztül vitelében legyenek segítségére.

A helybeli gazdasági egyesület is fel lett erre szállítva; ez pedig vélemény adásra Szeless Kálmán urat és engem hívott fel. Ez indít arra, hogy én is mondjak egy-két rövidke szót, — ha csak nem lesz ez pusztában elhangzott szó. De az se lesz baj — nagyobb, zengzetesebb szók jutottak már innét oda — mégis élünk — mégis mozog a föld! (Csakhogy hátra is maradunk!) Azonban ne fessük előre a falra az ördögöt.

Lássuk csak mit akar a miniszter Úr! Ugyanis a Miniszter minden nagyobb városban időjelző állomást szervezett, az országban eddigéig 259-et, a mely mind a központból kapja az időjelzési táviratot és közzé is teszi. Azonban a köznépek baján ezzel sincs még teljesen segítve — ennek kézzel fogható kell — még szembetűnőbb mint a távirat. Ezt is meg adja a Miniszter Úr — persze csak ajánlatban!

Igaz, ez könnyebb oldala a megoldásnak — azonban mindent nem adhat a miniszter se, a közönségnek is kell valamit tenni, áldozni a közjóért, a hasznosért!

Ajánlja — mondom — állítson fel minden város kiváló, feltűnő ponton színes időjárás-jelző tablákat — melyeket a nép nagy távolságból is meglát és tudomást szerez rólok s hasznára fordíthatja jelzéseit.

Részemről is nagyon helyeselem a Miniszter úr ajánlatát és remélem, hogy a város ily közhasznú dologban meg is teszi a maga kötelességét — annál is inkább, mert csekély költséggel ki lehet állítani az egész berendezést. Sőt még a hely kijelölését is megteszem, a mi nem is nehéz, mert erre nézve egyedül alkalmas helynek a nagytemplom tűzjelző folyosóját tartom. Innét jelenek mind a négy oldalról p. o. piros nagy áblával a bekövetkezendő szép időt, zölddel az esőt és kékkel vagy akármilyen feltűnő színnel a vihart stb. És ha ez meg van, állíthatnak később még a város külső részein is mellék állomásokat.

Ezek mind magos póznára felhúzott, befestett bádóg lobogókkal, esetleg színes kosár golyókkal adnak tudtára a tanyai gazdaközönségnek a bekövetkező időjárás.

Persze a mellék állomásokat is a nagytemplomi jelzés figyelemzeténél, a mit ók egy tábori távcső segélyével könnyen észrevehetnének és e szerint húznák fel a megfelelő jelzőket. Ily módon gazdáink az egész város határában egyszerre vennének tudomást az időjárásról, s a szerint intéznék mezei munkáikat. Ez az egész a mit én akartam mondani, a többit meg Szeless Kálmán úr mondja el.

A város pedig nemcsak a gazda közönségnek tenne kimondhatatlan hasznót, hanem ezzel az okszerű, modern gazdálkodás irányának hathatós példát, útmutatást adna! Bár úgy legyen! Perényi.

IRODALOM.

— Uj zenemű. Hosszú évek után jelent meg ismét egy kiválóan sikerült csárdás, mely Barta Henrik szerzeménye. A jelen szóban forgó műben, a „Caszinó csárdás”-ban, a legjobb magyar zamattal, kellő ritmikai tüzelle, — mesterkelt dallamosság nélkül folyékony és lendületes andalgóval, pattogó talp alá való frissel találkoznak úgyannyira, hogy a mi csárdást kedvelő közönségünknel ezen mű rövideden hivatva lesz az általános tetszést meghódíthatni. Ezen csárdás megérdemli, hogy cigányzenekaraink mielőbb játsszák, hogy a magyar tánczenét kedvelő közönségnek minél gyakrabban lehessen alkalma a jól sikerült művet élvezhetni. A kérdésben forgó csárdás a régi jó hírneves cégnél Táborosky Nándornál jelent meg Budapestben, mely dícséretre válik. Ára 80 kr. (E közleményt fővárosi lapokból vettük át.)

— A „Regény-Szalón” 4-ik száma február hó 1-én megjelent s benne oly dicséret találjuk a szebbnél szebb közleményeknek, hogy dicserlett kell a Zempléni P. Gyula által, kiténő ízéssel szerkesztett e folyóiratot elhalmoznunk. Minél többször olvassuk el a boríték hátulján pár szóval kifejtett programját, annál helyesebbnek kell tartanunk. — A „Regény-Szalón” az idegen irodalom legjelesebb termékeit ilteti át hazánk nyelvére. Főszlyt a regényekre fektet, de

a mellett kiténő novellákat, gyönyörű verseket, szindarabokat, karcolatokat, apróságokat is közöl minden füzetben — Regényei a modern regényirodalom legjavából valók. Az evangélistán, mely már befejezése felé közeledik, Daudet Alphonseknak egyik leghatalmasabb alkotása. — A tékozló, a spanyol társadalmi életnek hű tükré, Szerelemből, Rodziewicz Mária regénye egy nőisv megható tragédiája. — A „Regény-Szalón” nagy érdeme az is, hogy oly irókat mutat be, kikől magyar nyelvem még eddigéig semmitsem olvastunk. Ilyen író Juhani Ahó, a finnek legkiválóbb prózaírója, kinek a jelen számban közölt „Lakodalmunk napja” című karcolata megállja helyét. — A költészet ezúttal Hammerling Róbertnek, a nemrég elhunyt osztrák poétának három gyönyörű dalával van képviselve. A „Regény-Szalón” a legszebb, legtartalmasabb és egyúttal legelegánsabb folyóirat, mely havonként kétszer, pazar kiállítás borítékban jelenik meg negyedévi 2 frtért. — A kiadóhivatal (Budapest, Népásház-úta 26.) szívesen küld mindenféle mutatóványismákat és az eddig megjelent füzetek ugyanott mindig kaphatók.

— Sikerült elbeszéléseket, melyek nemcsak tárgyuknál, hanem előadási modoránál fogva is a szépirodalomban számot tesznek, oly ritkán olvasunk a szépirodalmi lapokban, hogy valóban szinte örül a lélek, ha egy ily elbeszélést talál valamely lapban. A „Képes Családi Lapok” célul látszik kiténő magának azt, hogy a legsikerültebb beszélyeket adja olvasói kezébe, legalább arra enged következtetni a nevezett lapnak legutóbb megjelent száma, melyben a „Sors kockája” felette érdekesítő beszély mellett most „Magszeretve, megboszulva” című igen sikerült beszélyt kezd meg, mely a magyar történelemnek azon korában játszik midőn még a hatalmas Bebek család volt hangadó a magyar felvidéken. Az említett lapot, melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe.

— Zenemű újdonságok: Két érdekes újdonság jelent meg Nádor Kálmán fővárosi zeneműkereskedésében. Emke csárdás Pap Zoltántól, először játszva az idej Emke bálon, rendkívüli tetszés mellett. Igazi magyaros zamató ropogós csárdás. Ára 60 kr.

101 legszebb magyar dal, átírva Palotás Gyulától. Válogatott régi és újabb magyar dalok, gyönyörű átiratok. Ára az izléssel kiállított 107 oldalú vaskos kötetnek 1 frt 50 kr. Ugyanaz díszes vászonkötésben 2 frt 50 kr. Kapható kiadóhivatal Budapest, Károly-Körút 8, vagy bármely más zeneműkereskedőnél.

Közgyűlés.

(1894. Jan. 28.)

A kecskeméti Casinó városunk társadalmi életének egyik kiváló, érdemekben dús, legrégibb erkölcsi testülete f. hó 28-án tartotta évi rendes közgyűlését.

Az ülést a városunkból távol levő Dr. Szeless József elnök helyett, Pacsu Mihály alelnök nyitotta meg, s vezette.

Annak lefolyásáról röviden a következőket közöljük.

A felolvastott terjedelmes az egyesület évi működését egész mivoltában ismertető elnöki jelentés szerint a társulatnak jelenleg 5 tiszteletbeli és 222 rendes összesen 227 tagja van.

A mult évben elhalt 3 választmányi és 6 r. tag.

Az egyesület helyisége a mult évben 6 ízben használatot, banquet estély és táncvigalomra.

Jókai Mór koszorús költőnek az egyelet tiszteletbeli tagja, 50 éves írói jubileuma alkalmából levélben üdvözlötett, összes munkáinak 1 példánya az egylet könyvtára javára meg lett rendelve, s január hó 6-án tiszteletre a casinó helyiségében fényes — sikerült — bált rendeztek.

Az egyesület a mult évben a „Katona kör” alapító tagjai közzé 50 frtal beléptt.

Az elnöki jelentés egyik kimagasló s fontos része az, melyben a Casinó tagok, s a választmány kebelében egy testületi ház építése iránt megindult mozgalom vázoltatik.

Ezen itt röviden körvonalazott jelentést a közgyűlés tudomásul vévén, elhatározta, hogy az elhunyt tagok emléke jegyzőkönyvileg örökíttessék meg, továbbá határozatilag kimondott, hogy egy testületi háznak építése illetve létesítését a közgyűlés szükségesnek tartja, s a feletett eszmét elvben elfogadja, az e tekintetben teendő további műsor kérdések, illetve alkalmas telek kiszemelésével az új tisztikart meg is bizza.

Majd a számvizsgáló bizottság jelentése került tárgyalásra, mely szerint 1893. évben a társulat bevétele 4792 frt 07 kr, kiadása 4198 fr 19 kr volt, összes jövedelme 3072 fr 01 kr. költsége 2697 frt 83 kr., tiszta jövedelme 374 fr 18 kr lett. Az egyleti vagyon pedig 6267 fr 47 kr. E jelentésből kitűnt az is, hogy az egyleti vagyon 1888 tól vagy is 5 év alatt 2272 fr 02 kral szaporodott.

A tisztikar választása kerülvén sorrendre, elnöknek: Dr. Szeless József, alelnöknek: Pacsu Mihály, igazgatónak: Vámos Béla, jegyzőknak: Fűves Imre és Lestár Albert, ügyészeknek: Szabó Márton, könyvtárnoknak: Deák Gyula, pénztárnoknak: Gyenes Gyula urak közfelkiáltással megválasztattak. A választmány maradt a régi, csupán két üresedésben levő helyi töltetett be, Páthly Károly és Szegedi György urak által.

A tisztikar megalakítása után a folyó évi költségvetés került tárgyalásra, mely szerint a bevételek 2762 frt, a kiadások

2732 frtra rúgnak, jövedelem felesleg mutatkozik 30 frt. A költségvetés változatlanul elfogadtattott. . . . y . . . e.

HIREK.

— **Láber Károly** államfőnök úr tiz évi itt léte alkalmából barátai és tisztelői által rendezett vacsora e hó elsején a Beretvás szállóban nagyszámú intelligens közönség jelenlétében igen jó hangulatban folyt le, mit elősegített a jó vacsora s a jó borok, a jó zene s az ünnepelt iránt érzett általános tiszteltet és szeretet. Vidéki vendégek is voltak, még pedig Polgár Péter és Stejskál József felügyelő urak Szegedről. Kada Elek titkár Budapestről, Noe Konrád félegyházi, Tonelli Fr. nagy-kőrösi államfőnökök. A helybeli vasútállomástól részt vettek a szertartás, tiszteltet és ragaszkodás e megnyilatkozásában Wiszt József, Wagner Ede, Seifert Oszkár és Szabolcsi Antal. A vacsora közben aztán megert a tóztok árja, mit dr. Szeless József kezdett meg, első sorban is a jelenlevő vendégeket életve, mihez az egész társaság hangos éljenekkel járult. Majd Láber Károlyt emelt poharral, kiemelve, hogy itt nem olyas megszokott jubiláris ünnepre jöttünk össze, hanem összehozott bennünket a legőszintébb, legtisztább keresetlen barátság, melyet érzünk azon férfi iránt, ki tiz év óta viszi terhes hivatalát, mely tiz év huszszal is felér, és viszi ezt oly modorban, melylyel úgy felele, mint lefele az egész társadalmat lekötelezte. E beszédet, melyet főbb vonásaiban közlünk, többször szakasztotta félbe hatalmas dörgő éljen! majd Láber mondott rövid, de meleg hangú felkötőt, melyben szívéből köszönte a megemlékezést. Majd Stejskál József mondott szép felkötőt, kiemelve, hogy mennyire emeli az ünnepély becsét, hogy ezt nem a kollegák, hanem a kecskeméti társadalom színe-jára rendezi. Szól a szegedi felügyelőség nevében s megemlíti Enyedi és Faragó felügyelő urakat, kik el nem jöhettek. — Szabolcsi Antal a helybeli választott tisztviselők nevében szépen emelte ki, hogy őket az igaz szeretet, tiszteltet s ragaszkodás hozta ide. A lezajlott dörgő éljenek után ismét Szeless vette fel a szót, életve Nyiri Károly pósta főnököt előléptetése alkalmából, Gáll Ferenc törvényszéki elnököt, mint mintahivatalnokot s bírót. Mindkét jókívánathoz a közönség lelkesedése járult. Laukó meleg hangon, igazán rokonszenves beszédet mondott az ünnepelt családjáért s családi örömeiért. Schwartz Gusztáv a kereskedelmi kaszinó nevében üdvözölte. Mondtak még felkötőt Kada Elek, Zombory László, Dr. Kovács Pál, Katona Zsigmond és többen, miket már a lakoma hevében meg nem figyelhettünk. A jelen volt notabilitások névsorát térszűke miatt nem közölhetjük, de felemlítjük, hogy a társadalom majd minden rétege képviselve volt s a jelen voltak száma jóval haladta a százat. Kár, hogy Beretvás a terem kellő szellőztetéséről nem gondoskodik, a mit pedig egy-két alkalmas szellőztető készülékkel el lehetne érni. Azonban mindenek dacára is a társaság nagyrésze a késő éjjeli, vagy ha úgy tetszik, kora hajnali óráig maradt együtt a legderültebb hangulatban, hallgatván a műkedvelők segítségével alakult banda tüzes nótáit, míg végre a mulatság magyaros szokás szerint ért véget. Isten éltesse jubiláns kedves barátunkat s tartsa meg isten nekünk sokáig!

— **A helybeli polgári leányiskola** termeiben folyó évi február hó 4-ik napján délután 3 órakor népszerű gazdasági előadás lesz, melynek programja a következő: 1. A talaj termőerejének gyarapítása, tekintettel az istálló-, mű-, compost s zöldtrágyákra. Előadja: Grasselli Miklós földm. iskolai tanár. 2. Gazdasági képek bemutatása scioptron útján, Páthy Károly igazgató közreműködésével. Ezen előadásra a tisztelt közönség bizalommal meghivatik. Ezzel kapcsolatban sajnálattal tudatjuk, hogy az előadó tanár Grasselli Miklós úr városunkból Zsitva-Ujfalura távozik, nagy kárára városunk gazdasági életének.

— **Bójtai mulatságok.** Mint tudósítónk jelenti az izraelita jótékony nőegylet február havában kezdődő 5—6 családias jellegű mulatságát szándékozik rendezni. Kávéuzsonna címen akarják a már meglehetősen meglazult társadalmi életet élénkebbé tenni, mit szellemi szórakozással is fokozni óhajtanának.

— **Ágoston Béla** közös hadseregbeli főhadnagy a honvédséghez lépett át s Szegedre költözik. Az általán kedvelt főhadnagy távozásán nagyszámú barátai és tisztelőivel együtt őszintén sajnálkoznak.

— **A Tóth László-féle** nyomda haladásáról értesülünk. Nevezett nyomdász úr ugyanis ismét egy új, Bernhard-féle lábbal hajtható gépet szerzett be, a mely még inkább versenyképessé teszi. E gép

kiválóan alkalmas kisebb tárgyak, levél-papírok, meghívók, névjegyek stb. készítésére, a melyeknek díszes kiállításáról a nyomda jó hírre kezeskedik. Olcsóbban is képes lesz előállítani, mert ily apró tárgyak miatt nem kell a nagy gépet lefoglalni.

— **Megkerült karék.** Ehrenberger nyugalmazott ezredes úr nejeinek körülbelül 250 frt értékű karéka, mely az 1894. évi január hó 20-án tartott jogászesztélyen vezett el, végre valahára megkerült. Horváth Lajos 16 éves pincérsegéd találta meg s adta át tulajdonosának e hó 29-én.

— **Általános a panasz** a nőcselédekkel való tömérék baj miatt, mert a különben is rossz cselédtörvény, a mely talán jó volna az esetben, ha a cselédek is oly intelligens emberek volnának, mint a ki azt a törvényt csinálta, egész elrontotta őket. De nemcsak a törvényt okolhatjuk, mert bizony közvetlenebb oka is van a cselédszerzés rendezetlen, illetőleg a cselédszerzők rendetlen voltában. Igaz, hogy a rendőrkapitányság mostanság igyekszik a baj orvoslására minden lehetőt megtenni, de az teljes sikerre nem vezethet. Azért felhívjuk a t. előjáróság figyelmét, hogy ne várja míg új cselédszerzési szabály készül, hanem léptesse életbe azt, a melyet ezelőtt mintegy tiz évvel a törvényhatósági bizottsági közgyűlés elfogadott.

— **A népesedési mozgalom** városunkban a mult 1893. évben a lelkesítő hivataloktól áttett adatok szerint a következő volt: római katolikus született 1517, meghalt 1244, házasodott 256 pár, szaporodás 273. Ev. reform. vallású született: 250 fiú, 248 leány összesen 498. Ezekből törvényes származású 444, törvénytelen származású 54. Ezeket kivül megkereszteltetett 2 felnőtt egyén. Meghalt: 212 fiú, 204 nőnemű egyén, összesen 416, szaporodás 82. Eskettetett: 95 pár, azok közül 17 róm. kath. vegyes és 3 ágost. hitv. evang. vegyes. Ezeket kivül mintegy 42 egyén elbocsátott a róm. kath. egyházhoz vegyes házasság kötésére. Ágost. hitv. evang. született fiú 24, leány 19 összesen 43, elhalt férfi 10, nő 12 összesen 22, szaporulat 21. Házasságot kötött 16 pár, ezek közül ev. vallású 1 pár, vegyes vallású 15 pár. Izraelita született 49, meghalt 37, szaporulat 12, eskettetett 14 pár. Ezek szerint a négy egyházban összesen: született 2107, meghalt 1719, szaporulat 388, eskettetett 381 pár.

— **A keleti körutazás programja.** A Dr. Propper János akadémia igazgató által szervezett keleti körutazás oly élénk érdeklődésre talált, hogy az utiprogram jelentékenyen megváltoztatott a következőképen. A körutazás Budapestben veendi kezdetét. 1894. évi március 19-én indulnak még pedig különvonattal Pragerhof—Laibachon át Triesztbe, Trieszt, Zara, Ragusa, Cattaro, Korfusziget, Patrasson keresztül március 25-én érkezik a társaság Lloyd hajózási társaság külön első osztályú gőzösén Athenbe, hol ünnepélyes fogadtatásban részesül a társaság a hatóság részéről. Március 28-án érnek el gőzhajón Konstantinápolyba, hol a társaság 5 napig időzik, illetve kirándulást tesz az édes vizekhez, kisázsia stb. meglekinti. Konstantinápoly érdekességeit, műemlékeit, Konstantinápolytól a Szuline kikötő érintésével Galaczig illetve Brailáig megy a társaság külön hajón s azontúl vasúton folytatja útját Brassó—Kolozsváron át ápril 6-án. Az utazásban résztvevő urak és hölgyek összes költségei, beleértve a vasúti és hajózási költségeit, az összes elszállásolást s teljes élelmezést és ellátást és kalauzálást: összesen 270 frtban állapított meg, amely összeg egyen felét képezi: a nyereségre, illetve üzleti hasznonra dolgozó vasúti jegyirodák árösszegének. Az élelmezés és elszállásolás úgy a hajón, mint a vasúton az első osztálynak megfelelőleg van biztosítva. Tájékoztató programot Dr. Propper János kereskedelmi akadémiai igazgatótól kaphatni Nagyváradon.

— **A nőegyleti bálra** hallomásunk szerint igen sokan készülnek s hisszük, hogy mire lapunk megjelenik, már sokan is lesznek. A folyosó és a terem eszinosan lesz díszítve. A táncrendet Bodor Ferenc nőegyleti titkár festette.

— **A sertés hizlalók** gőzmalom részvény társasága f. hó 2-án tartott közgyűlésén nevezetes határozatot hozott, a mit hiszünk, hogy a gazdasági gőzmalom is követni fog. Elhatározta ugyanis, hogy a régi gépet újjal cseréli fel s kondensátoros gépet alkalmaz, a mi nemcsak e malom versenyképességét fogja emelni, de a fűtő anyagnál jelentékeny megtakarítást biztosít. A fűtőt emeletre felelpetti s így a fűtő kabinok számát szaporítja.

— **Jókai emléktáblára** adakoztak: Kecskeméti kaszinó, Dr. Kovács Pál, N. N. 5—5 frtot; Kegyesrendi ház ivén 2 frt 50 kr., Lichtner Ferenc 2 frt, ifj. Bagi László, Dalolti Ó., Dömötör S., Fördös D., Gyenes Bertalan, Gyenes György, Gyenes Gyula, Hollósy Zsigmond, Iperegylet, Juhász

Zsigmond, Kalicza János, Kneffel Lajos, Mészáros József, Mészáros János, Dr. Möröc Károly, Muraközy Imre, Papp Sándor, Szabó Márton, Szegedy György, Tóth Lajos, Tatay Jenő, Zormann Vilmos, Vámos Béla, Zombory László, Zsitvay Arthur 1—1 frtot, Dr. Steiner Miksa, Kasza Mihály, Szokolay Mihály, Kovács István, Barta Henrik, Behr Dezső, Csorba Károly, Darányi Ferenc, Klein Gyula, Dr. Kecskeméti Lajos, B. Tóth László, Tatay Endre, Pátkay Lajos, Nagy Lajos, Dékány László aljegyző, Braun Pál, Heller Jakab, Hornyik József, Schwartz Gusztáv, Dr. Kecskeméti Lajos, B. Kiss Lajos, Fazekas Ferenc, Sóos József tanár, Zombory Géza, Lichtner Miksa, Kozma Döme, Szűts László, Kecskeméti V., Kressák Pál, Olvashatatlan név 50—50 krt, Dömötör Károly 40 krt, Vágó László kapit., Ullrich József, Szapanos Sándor, Adám József 30—30 krt, Rihocsek Gusztáv, Szabó Mihály, Olvashatatlan név, N. N., Szemző Sándor, Kiss László, Szabó János, Bagi Gyula, Reiner Sándor, Kozma János, Fűvessy Imre, Kovács Géza, Páncél János, Bodócs Gáspár, Hankovszky Imre, Sárközy Mihály, Mezei Rezső, Szőke Ferenc 20—20 krt; ifj. Szinyai Imre, Vajda István, Bóna Pál, Ladányi Mihály, Szalay István, W. C., Bleyer Adolf, Fispán Mór, Szabó Imriske, Szabó László, Faragó László 10—10 krt, összesen 65 frt 80 kr. Az emléktábla készítése, beállításra s a leleplezési költség 33 frt 85 kr., a fenn maradt 31 frt 95 krt a Rongyos Egyletnek átadtuk.

— **A vincellér és cserebogarak veszedelme.** A szőlőtőkék e két ellensége ellen irtó háború indítottat igen helyesen akként, hogy a Kecskeméti-vidéki gazdasági egyesület kezdeményezése folytán, Kecskemét város tanácsa határozatilag kimondotta, miszerint minden élve bemutatandó vincellér-bogár kilogrammjáért 50 kr., — a közönséges és zöld cserebogár kilogrammjáért pedig 5 kr. díjat fizettet ki annak idején a város-házánál, a gazdasági osztály főnöke által; az érdeklődők vegyék ezt itt tudomásul és használják fel saját érdekében. Cserekléyi Károly, g. e. titkár.

— **Házi csóka.** Özv. Bartók Jánosné szül. Szabó Erzsébet 30 éves róm. kath. vallású takarítónő ép úgy mint a „csóka madár” nagy előszeretettel viseltetett a fényesség s egyéb aprólékos házi eszközök iránt, s hogy kívánságát kielégítse, egymás után tüntette el megbízója Kneffel Lajos vendégfogósnak gyertyatartóját tányérjait, asztalkendőit s egyéb a jó Isten tudná mitéle tárgyait. Műveletein azonban rajtavesztett mult hó 24-én mikor is gazdája ki már régebb idő óta figyelemmel kísérte, ép akkor csípte meg, a midőn egy üveg petróleumon túladott. Bartókne a rendőrségre kísértetve, tettét töredelmesen bevallotta, a mikor is lakása átkutatván, nem kevesebb mint 30 darab lopott tárgy került napvilágra, melyekre nézve kijelentette, hogy azokat megbízójától lopta, ugyanekkor a rendőrség a jómárdár cinkosait is kipuhította, s most ügyük a járás-bíróságnál van.

— **Öngyilkosság.** Ország Gyula 21 éves szabósegéd, Ország László árvaszéki szolgáló fia, Főthón f. évi január hó 20-án magát szíven lötte, s azonnal szörnyet halt. A boldogtalan jobb sorsra érdemes fiatal ember semmi irást nem hagyott maga után, miből öngyilkossági oka megtudható lett volna, örök rejtély maradt tehát az, hogy mi készítette a ballépésre.

— **Lopás.** Szabó János városföldi lakos tanyájáról folyó évi január hó 28-án viradóra a tyúkölből annak ajtaja feltesztése után 14 darab tyúkot eltolvajoltak. A rendőrség a nyomozást megindította, s bár eddig már több gyanús embert vont kérdőre, de még a tettesek nyomába nem akadt, miután azok semmiféle nyomot maguk után a tett színhelyén nem hagytak.

— **Erővel vitte el** özv. Hering Pálné szül. Joó Mariától f. hó 24-én délelőtt egy jó juhbőr subát annak fia, Hering Pál, az anya által emelt panasz folytán a tettes kérdőre vonatván, a subát előadta s az alkalommal saját védelmére azt adta elő, hogy a subát elvinni jogában volt, mivel azt anyja neki vette. A vizsgálódó felek ügye a kir. járásbírósághoz tétetett át.

— **Köszönetnyilvánítás.** Az izraelita szegény gyermekegyesület választmányja hálás köszönettel nyugtazza a következő felülfizetéseket: Schwartz Jakabné, Bleyer Gyula, Szemző Sándorné, Rosenbaum Antalné, ifj. Kohn Sándor, Fleischmann Samu, Schwáb Léviné 1—1 frtot, dr. Fekete László 3 frt, Ungár Salamon, Hacker Lajos, Feuermann József, ifj. Schwarc József 1—1 frtot, dr. Szántó Kálmán 2 frt, Schwarc Gusztáv 1 frt, Pollák Pál 2 frt, Hoemann Béla, Fischer Miklós, Schiffer Adolf 1—1 frt, Steinberg Ignác 60 kr., dr. Kecskeméti Lajos, Schwarc Ignác, Liszka Béla, Kardos Antal, Löttauer Mór, Kovács Jenő, Grósz Lipót, Bleyer Lászlóné, Löwy Soma, Grünblatt Ignác, Fis-

pán Mór, Weissberger Salamon, Feldmeier Ignác, Rosentfeld Mór, Simon József, Komlós Sándor, Witz Gusztáv, Rothfeld Ignác, özv. Nagy Sándorné, Fischer Miksa, Fodor Jenőné, Fuchs Józsefné, Scheiber Ignácné, Gallia Emma, Aszódi-Testvérek, Hacker Antal, Löwy Gyula 1—1 frttal, özv. Milhoffer Istvánné 2 frttal, összesen 51 frt 60 kr. Ez úton is hálás köszönetet mond egyszersmind irindazoknak a műkedvelőknek, kiknek szíves fáradozása az egyesületet 120 forintnyi jövedelemhez juttatta.

— **Lapunk mult évi 27-ik** számából néhány példányt megvesz a kiadóhivatal.

Közgazdaság.

Szakvéleményt nyilvánító és tanácsadó intézmény.

A M. kir. Földmívelésügyi Minisztérium által, a Kecskeméti vidéki gazdasági Egyesülethez 68293/1893. sz. alatt intézött leirat folytán, egy felette hasznos és hézagot pótló intézményről értesítettik az érdeklődő közönség.

Ugyanis, fent nevezett Minisztérium által, a helyes gazdálkodás elveinek terjesztése, valamint az intenzív gazdálkodás előmozdítása szempontjából és oly célból, hogy a gazdalkodás, a gazdasági szakmába vágó fontosabb kérdésekben szakavatott férfiak szaktanúsára támaszkodhatnék, a magyarvári gazdasági akadémia, továbbá a keszthelyi, kassai, debreceni, és kolozsmonostori tanintézetek tanári testületeiből oly bizottságok alakítottak, melyek hivatva vannak mezőgazdasági ügyekben, a gazdasági közönségnek szakvéleményt nyilvánítani és tanácsot adni.

Pest-Pilis-Solt és Kis-kun vármegye közönsége, a keszthelyi bizottsághoz van átválva, melynek elnöke: Dr. Csanády Gusztáv helyettes igazgató, Tagok: Kiss József és Cakó Béla tanárok.

Ezen bizottság hivatása szakvéleményt adni oly ügyekben és kérdésekben, melyekre nézve más intézmények avagy hivatalok ez ideig szervezve nincsenek. Nevezetesen: vonatkoznak az, gazdaságok berendezésére, gazdasági üzemeitervek készítésére, vetés forgások megállapítására avagy módosítására, eladó, vagy bérbeadó birtokok értékelésére, hasznbéri szerződések tervezésének elkészítésére, a gazdasági számvitel berendezésére, számadások felülvizsgálatára, továbbá állattenyésztési berendezésekre, az állattartak megválasztására, állatbeszerzési forrásokra, tejgazdaságok berendezésére, a takarmányozásra vonatkozó különböző kérdésekre stb.

A ki a tanácsadó bizottságok véleményét és működését igénybe venni óhajtja, eziránt a lakhelyére nézve illetékes intézet igazgatóságához fordul, beadványában részletesen előadja kívánalmait, és a mennyiben a kérdés elintézése helyszíni vizsgálatot tenne szükségessé, kijelöli erre az óhajtott időpontot és az utazás módjait.

A megkereső fél, csak a kiküldött szakértő utazásából és az ő állami szolgálatából megillető napidijából felmerülő költségét viseli, azonkivül a szekértuvar tartozik teljesíteni. Ezeket kivül az írásban kiadandó tervekért, vagy rajzokért külön díjak nem szednek; ezek költségeit az áttérő minisztérium saját tárcájának terhére jegyeztesse.

Cserekléyi Károly,
gazd. egyl. titkár.

— **Sertésvásári-jelentés.** Budapest-Köbánya, 1894. február 2-án. Az üzlet hétfőzárattal szállárult. Heti átlagárak: magyar válogatott árú 320—380 kg. nehéz 50—50½ kr. 280—300 kg. nehéz 48½—49 kr. Öreg 300 kg. túli 47—48 kr. vidéki sertés 46—48 kr. Szerb 43—47 kr. tiszta kg. páronként 45 kg. éleltsúlylevonás és 4% engedmény szokásos.

Vasúti menetrend.

Érvényes 1893



október 1-től.

Budapest-Szeged	Szeged		Győr		Szeged		Győr	
	Vegyes vonat	Személy vonat	Vegyes vonat	Személy vonat	Vegyes vonat	Személy vonat	Vegyes vonat	Személy vonat
Budapest	—	8.30	2.30	4.35	7.20	10.20	—	—
Czegléd	6.45	10.40	3.45	6.35	9.35	11.35	—	—
Nagy-Körös	7.50	11.08	4.00	6.55	10.35	11.35	—	—
Kecskemét	8.20	11.37	4.37	7.25	10.35	11.35	—	—
Félegyháza	—	12.19	4.44	8.15	11.35	12.35	—	—
Szeged	—	1.47	5.45	9.35	12.37	1.37	—	—

Szeged-Budapest	Szeged		Győr		Szeged	
	Személy vonat	Személy vonat	Vegyes vonat	Személy vonat	Vegyes vonat	Személy vonat
Szeged	1.25	5.30	10.35	3.35	—	—
Félegyháza	3.20	6.45	11.05	4.55	—	—
Kecskemét	3.15	7.35	11.35	5.30	—	—
Nagy-Körös	4.15	7.45	11.49	6.08	—	—
Czegléd	4.35	8.21	12.11	6.30	—	—
Budapest	6.34	10.30	1.35	8.30	—	—

